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		要「激進」還是要「前進」？
2013年在一片鬧哄哄的示威聲中開始，遊行集會達五個之多，有「撑」政府的，也有「反」政府的。其中最大規模的是民間人權陣線（民陣）發起的遊行，香港大學學者指有三萬多人參加，主辦單位則聲稱遊行人數達十三萬人。不管人數是三萬，還是十三萬，遊行人士的訴求，政府都需要警惕和虛心聆聽。
香港的遊行一向以秩序井然見稱，上述遊行亦一如既往和平進行，是「反」、是「撑」，理性表達，互相尊重各自表達的權利，考慮對其他不參加遊行者的需要，操守足令香港市民引以為傲，亦是最值得我們珍視之處。
然而，遊行結束後，極少部分的激進示威者，竟然罔顧自身和公眾安全，多次霸佔馬路，癱瘓中環交通，只顧表達自己的訴求，漠視他人的權利，這種抗爭模式，近年已變得屢見不鮮。除了反政府示威者外，亦有「撑」政府遊行人士與電視台攝影師及記者推撞指罵，甚至有人揮拳襲擊攝影師。
上述例子令筆者不禁反思，除依靠激烈抗爭表達意見和訴求外，是否別無他法？香港可貴和可愛之處，是大部分市民都會互相尊重和體諒，你有你的示威權，我也有權享受有規範和社會秩序帶來的好處，大家絕對可以和平共處。
有論者稱，香港的示威，相較外國的激烈抗爭，只是小巫見大巫，市民不應大驚小怪。持此論調者宜先考慮香港的實際情況，這些「外國經驗」到底是值得港人參考，還是警戒？香港的社會環境是否已發展到非靠破壞社會安寧去表達訴求不可？不霸佔馬路、不暴力襲擊，是否就不能清晰表達意見和不滿？一名在堵塞馬路期間「受困」的士司機說得很好，他接受電視台訪問時表示：「我不反對你示威，但你都亦沒理由霸佔馬路。所有事都有遊戲規則，我駕駛都有交通規則啦！」
堵塞馬路者聲稱要藉這樣的抗爭活動爭取社會公義和維護香港的核心價值，然而他們的行徑卻毫無說服力。依法守法，尊重法治，正正是香港核心價值，難道示威者的「示威自由」比「法治」更重要嗎？可以凌駕社會秩序和安寧之上嗎？
有違法的示威者聲稱，警方不容許他們全部一起到禮賓府正門請願，「被迫」用這種激烈的方式抗爭；然而，警方在即晚召開的記者會上迅速道出真相，警方批出「不反對通知書」前，已就示威地點與主辦單位達成共識，換言之領導是次遊行的人根本是得寸進尺，言而無信！
筆者曾為執法者，較能明白香港警方近年處理遊行示威時所遇到的困難。警察一向尊重市民遊行和集會的自由，即使示威活動愈趨激烈，示威者又不時挑釁、侮辱，甚至襲擊警員，然而警方始終表現克制，致力在保障市民遊行示威自由和公眾秩序間爭取平衡。筆者對警方這次表現非常欣赏。為對付那些言而無信的人，我建議，警方「先小人、後君子」，在「不反對通知書」上列明，警方不會容忍遊行期間的一切不法行為，包括堵塞馬路，一經發現，定必無須再警告便即時拘捕，還那的士司機和其他道路使用者一個公道。
郭文緯 前副廉政專員/香港大學專業進修學院客席教授
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香港營由一群有承擔、愛香港的人士建立，當中包括不少成功專業人士。他們希望以自己的專業知識服務社群，提出正面和建設性的意見，以改善香港的社會民生和環境。
campHK has been set up by a group of committed Hong Kong citizens, including many successful professionals, who are willing to put their expertise to use by offering positive and constructive input to the community as to how best to improve the livelihood of the people and the overall environment of the SAR.






	©2013 香港營 campHK | 香港營 






image3.png
EHEEE

campHK Blog




image4.png




image1.png
w S =RmE | -
5&%}_};
R AE

2l SE

BiE AR TEES





image2.png
ERE R

campHK facebook




