
反 贪 利 器
----香港廉署首位华人副专员郭文纬访谈
导视：
他曾是名震香江的反贪斗士
同期：
他亲眼目睹了香港从腐败贪污的黑金时代走向今日的高度廉洁

同期：
行风记者采访香港廉政公署首位华人副专员，和您一同探讨香港反贪模式。
 [口播]行动产生影响。大家好，欢迎收看《行风》。如果消防队员来灭火，首先会向事主伸手要小费，有钱就有水，没钱就无水，这是上个世纪六十年代时香港腐败贪污盛行的最典型的例子。那个年代，腐败和贪污已经深入到香港社会的骨髓，民众为此苦不聊生。可是如今，香港已经成为世界清廉度最高的地区之一，几十年来发生的翻天覆地的变化，和一个叫做香港廉政公署的机构的工作密切相关，而郭文纬就身处其中，亲眼见证了这一过程。
[配音] 郭文纬，联合国反贪专家小组成员、联合国亚洲防止犯罪研修所客座专家，香港廉政公署原副廉政专员，先后被香港特别行政区政府授予廉政卓越奖和银紫荆奖章，被媒体称之为香港反贪头号狙击手。此次到长沙，郭文纬是应邀参加第二届中华廉洁文化论坛,10月20日,会场空隙时郭文纬接受了行风记者的采访.
[采访同期大意：60年代、70年代，香港贪污腐败是全世界最严重的，公开化的，全社会老百姓、警察都腐败，消防队员救火都要钱。腐败是生活的一部分。]

[配音]六、七十年代香港贪污腐败四处蔓延，据资料显示,当时,仅香港警察队伍每年从黄、赌、毒集团所得的贪污贿金就达10亿港元之多。其他公共行政部门情况也差不多, 即使是在医院这样的救助机构,运送病人的杂工也会向病人家属伸手要钱。香港的腐败导致了1966年和1967年的两次群众性大骚乱。在社会压力下,当局决定成立一个专责反贪的独立机构--廉政公署。1974年2月14日，香港廉政公署应运而生，郭文纬也随后投身其中。

[采访同期(大意)：不容易,.找了一个非常有能力的廉政专员,无商量地打击贪污.一开始有五百人,是非常强大的反贪污机构.

[配音]当时整个香港 “茶钱”、“黑钱”、“派鬼”等各种代替贿赂的名堂层出不穷，腐败已经渗入社会肌理,深入骨髓.，而这一场触及到最广泛利益的改革，阻力可想而知，由于那段历史充满了对抗性和戏剧性，至今仍然是无数影视作品拍摄的绝佳题材。郭文纬说，许多电影中表现的廉政先锋所遇到的威胁和风险其实他都遇到过，但是，他很庆幸自己始终坚持了下来，在他五十岁生日时，他曾经在一篇文章中回忆道：虽然大家挤在狭小的历史办公室里，人手又极为短缺，而且受到各方压力，虽然曾经面对炸弹恐吓，一九七七特赦令更令同事相对无言，甚至掉下男儿泪。但同事们反贪的决心还是坚定不移，大家无畏无惧地继续坚持下去。

[配音]1993年郭文纬升为廉署执行处处长，这还是香港历史上的第一位华人执行处处长,1996年3月，郭文纬被当时的香港总督任命为廉政公署副廉政专员，成为香港首位出任廉政公署高职的本地官员。从最初一名普通的调查员一直做到廉署高管，郭文纬亲身亲历了香港从一个腐败最为严重的城市发展到今天公认的高度清廉的社会.

同期大意:当时加入非常忙碌，每一天都出外抓人，每一个天都去法庭，每一天法庭都定罪，每天都有人判刑。廉政公署总共1300多人，抓人的队伍有1000人。]

你看报纸头条。。。。。。。第一年，头开得非常好是非常重要的，我们当时头开得非常好，往后就容易了。

[配音]在香港,从事公职的人员最害怕的莫过于被廉署请去“喝咖啡”,因为廉署办案，往往请嫌疑人去廉署喝咖啡以协助调查，27年来，被郭文纬请去喝咖啡的腐败份子不胜枚举，他屡建奇功，许多贪官污吏就是经过他而锒铛入狱。郭文纬始终认为,廉政公署自成立以来，一直推行的三管齐下的方法是他进行反贪工作的有利武器。
同期大意：三管齐下，教育令人你不想贪，预防和执法让人不能贪。
[配音]目前香港廉政公署分为执行处、防止贪污处和社会关系处，共有1300多名工作人员，其中的1000人在执行处工作。执行处负责接受市民举报，研究、调查贪污腐败者的罪行；防止贪污处共有100多人，负责研究如何减少各政府部门及公共机构出现贪污腐败；社会关系处也有约100名工作人员，他们负责教导香港市民认识贪污腐败的危害，并鼓励市民积极支持反贪工作。郭文纬说，执法，预防，和教育三管齐下，这三个环节相辅相成，缺一不可，而在这其中，执法又是一切工作的基础。

同期大意：一定要有个执法基础，你不做，就抓你坐牢，否则大学生说廉洁有什么用？。。。。。。一定要强大执法队伍。
[配音]郭文纬介绍，一支专业的反贪队伍是关键。据了解，要想成为廉政公署的一名普通职员，光实习期就需要两年半时间，其中必须经过反复地培训、实践，通过考试之后才能成为正式职员。 另外，除了这支训练有素的专业调查队伍外，廉政公署还拥有电脑专家、会计师、律师、管理顾问、公共教育专业人士等各领域专家，以破解贪污腐败者设置的各种障碍。
同期大意：贪污腐败是一种高风险的罪行，廉政公署有51%的几乎抓你，像赌博，准备好51%的机会被抓。。。。
[配音]目前，香港的案件95%由市民举报，并且每年比例还在加大，这充分说明市民对与廉署工作的信任和肯定。然而在1996年，也就是香港回归前夕，郭文纬出任执行处处长时，曾经受到多方质疑 ，当时有一种担忧回归后贪污回潮的想法，国际舆论也抓住这一点大做文章，而如今事实证明，廉署回归以来工作做得非常优秀。其中的对贪污的零容忍机制，也就是贪一块钱也要接受调查的工作原则成为颇有特色的香港廉政模式。同时，具有不受干扰的独立办案权力，也是让香港反贪工作做得风声水起的制度保证。《香港特别行政区基本法》第57条规定：“香港特别行政区设立廉政公署，独立工作，对行政长官负责”。廉署的调查权力极大，是一般司法机关无可比拟的：可调阅任何资料、处置财产、搜查扣押，有权检查政府各部门及公共机构的行政程序等等。为防止廉署自身腐败，香港设计了几十种重要的监督方式，并成立投诉机构，处理市民投诉廉署滥用职权有关事宜。廉署同时受到五个咨询委员会的监察，这些委员会都由行政长官委派，而且每年都发表报告，这也体现了代表公众监察，也向社会交待其工作的原则。
同期：1988年与广东省开始与内地有联系。20多年，内地的反腐的力度和制度方面进步都非常大，很快，很好。

[配音]早在1998年，香港廉政公署就与广东省检察院建立了互助协议，而现在与内地的合作更加直接和紧密。即便在卸职后，郭文纬仍然经常到内地授课，交流。对于内地反贪工作郭文纬给予了高度的评价。

同期大意：打击贪污最重要的是最高执政者的决心，在中央，打击腐败的决心是有的。

[配音]郭文纬说，这次已经是他第四次来长沙参加廉洁文化论坛了，论坛由湖南省监察协会、湖南省华夏廉洁文化研究会与北京大学廉洁社会研究中心共同举办，原全国政协副主席毛致用、中央组织部原部长张全景、湖南省党委书记张春贤、省长周强、国家预防腐败局副局长崔海容，以及全国30多个省市地区的纪检监察工作负责人150多人都云集于此，共同交流反贪腐经验。他说，从这一点就可以看到党和政府对反腐倡廉工作的重视。这次论坛的主题是：让廉洁成为一种生活方式。郭文纬提到现代廉政文化建设最重要的是要让公职人员明白什么叫利益冲突。

同期大意：利益冲突。国际社会有一个最简单最通行的做法。利益申报
[配音]在论坛上，郭文纬特别提出，对我国早就提出“反贪要从娃娃抓起”的观点他深表赞同。在香港，廉政公署经常制作了一些卡通片放给儿童看，让孩子们逐渐了解反贪的意义。他也关心国内儿童廉政教育，曾经捐款改善湖北通山港小学，并且获冠名为全国第一所倡廉小学，以弘扬廉政文化。

同期：小孩子，从小要宣传廉洁，我捐款了，在湖北通山？？？捐了倡廉小学，全国第一个倡廉小学，告诉小孩子一个信息。什么是廉洁，什么是诚信，大学生毕业前有没有接受诚信教育。。。。。。。。。。。
[配音]2002年，郭文纬婉拒了当局留任一年的邀请，光荣卸职，此前他曾接受香港媒体采访时说：由于廉署已经建立了完善制度，相信从此无人可以只手遮天。

[配音]由于他的卓越工作和突出贡献，香港回归祖国后，郭文纬荣获香港特区行政长官颁授的银紫荆星章和廉政公署卓越奖章。这位在政府服务了36年的香港廉署要人受到了国际反贪界的普遍尊敬。郭文纬说自己退休后愿意做一个国际义工，继续为人类反贪出力。目前，许多国家包括日本，毛里求斯等纷纷邀请他前往授课，传授经验，香港高校也专门开设反贪课程，请他任教，可是郭文纬表示，他更愿意为内地的反贪事业多做贡献。近年来，他的身影多次见诸国内媒体，授课演讲，仍然忙的不亦乐乎。
[后口播]：郭文纬先生退休后曾经自己创立一个私人网站，以便和世界进行反贪工作的沟通交流，他把网站命名为笑傲江湖。他在一篇信中曾经说过：我仰慕金庸先生的为人，亦爱读他的作品，他笔下不少英雄豪杰，为了除魔卫道，矢志不移，全情付出半生努力，而到了功成身退的时候又都来得潇洒明快。这段话也许可以看出这个被媒体称为香港重量级反贪狙击手铁血柔情的微妙胸怀。好了，感谢您收看本期行风，每周 123晚7：45，我们继续相约。
   已审    刘多奕
