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	[七分之一]郭文緯:肅貪人生[圖] 

	

	

	2007年1月17日 21:08 

	[我要留言]
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　　這裡是《1/7》的新聞人物。今天我們要採訪的是一位著名的反貪專家。他是聯合國反貪專家組裏的唯一的一個華人，可以說是國際反貪領域裏最知名的中國人之一。他就是香港廉政公署的前副專員郭文緯。郭文緯在香港廉政公署工作了近三十年的時間，見證了香港從一個貪污之城變成今天清廉之都的歷史。下面，郭文緯將為我們講述他的風雲人生。
　　
　　（字幕：2006年12月6日澳門）
　　2006年底一件大案轟動港澳：原澳門運輸工務司司長歐文龍因涉嫌嚴重受賄被免職拘捕。這是澳門歷年來官員級別最高、數額最大的腐敗案件。曾經負責澳門特別行政區建設、土地、運輸事務的歐文龍涉嫌受賄超過一億人民幣。
　　
　　（字幕：2006年12月14日澳門大學）
　　郭文緯：每個大案都要宣傳，因為有效的執法的目的是什麼呢，最重要的就是要殺一儆百。
　　
　　他就是郭文緯，原香港廉政公署副專員，目前已經退休。轟動一時的歐文龍案件由澳門廉政公署和香港廉政公署聯合偵破，因此，在歐文龍被拘捕一個星期後，澳門方面專門邀請郭文緯進行的講演十分引人注目，講演的主題就是如何創造一個廉潔社會。
　　
　　記者：他好像是澳門開埠以來逮捕的最大的官員？
　　郭文緯：肯定是最大的，所以一個政治的意義很大的。應該是對（澳門）廉政公署來說是一個很好的開始，人家也相信，真的相信這個政府在打擊貪污上面是有這個決心，這個是最重要的
　　
　　郭文緯，1947年出生於香港，在香港廉政公署任職長達27年，2002年到2006年出任香港廉政公署副專員，也就是廉署的二把手，他是1997年之前擔任香港廉政公署最高職位的華人，現在也是聯合國反貪專家組裏的唯一一個華人，郭文緯同時兼任菲律賓總統反貪顧問、中國國家檢察官學院客座教授等十幾個職位，可以說是國際反貪領域最著名的中國人之一。
　　
　　在2006年國際清廉指數排行榜上，香港地區高居第15位，清廉程度在亞洲僅次於新加坡。人們說香港能有今天的清廉社會，與郭文緯密不可分。可以說，他見證了香港從貪污之城變為廉潔之都的全過程。
　　上世紀五六十年代，經濟開始起飛的香港，因為缺少必要的監管體制，腐敗隨處可見。當時年輕的郭文緯有著切身的感受。
　　
　　郭文緯：我的小弟弟在醫院裏面出生，我去看我的媽媽，我的媽媽最重要去醫院…帶一大包硬幣，為什麼帶一大包硬幣？拿一杯水要給一塊錢。
　　記者：給誰呢？
　　郭文緯：給護士，給醫院的員工，總之你拿什麼服務，拿一條毛巾，拿一杯水，你都要給一點小費的。
　　記者：那他們不帶呢？
　　郭文緯：不帶你要拿杯水可能要三個小時才給你了
　　記者：當時有這麼嚴重嗎？
　　郭文緯：非常嚴重的，當時可能香港是全世界最貪污腐敗的社會了，我們說當時的貪污這是一種從出生到過世，整個一生裏面都要給黑錢等等才可以得到政府的服務，整個社會都認同了貪污腐敗就是生活的一部分的。
　　
　　1966年，郭文緯中學畢業後進入香港海關工作，因為看不慣貪污受賄，他多次向上司舉報，卻屢屢被斥為多管閒事。因為在當時，貪污已經成了公務員的家常便飯，而最嚴重的，就是警察系統。
　　
　　郭文緯：你看的電影是很多（反映腐敗）的，什麼《四大探長》，什麼《雷洛傳》，他們是公開的，華探長他每一個人收入多少？300塊，豪華得非常了，在沙田他的家裏面是一個城堡，這不可能的。等於他是公開的，他什麼都不怕的。
　　
　　（電影《雷洛傳》實況：警察收錢數錢。出若干秒）
　　這是電影《雷洛傳》中的鏡頭，雷洛的原型就是當時的一位華人探長呂樂。當時以呂樂為首的四大華人探長，利用手中的權力，向轄區內所有機構收取好處費。而最嚴重的就是1974年爆出的葛柏受賄案。
　　葛柏是英國人，當時的職務是香港警方的總警司。他被查出擁有437萬港元的財產，是所有合法收入的六倍，在當時月平均收入不過百元的香港，可以說是超級富豪。這一事件使得香港人對腐敗鬱積多年的不滿終於爆發了，民眾高舉"反貪污、捉葛柏"的橫幅上街示威遊行。正是在這樣的背景下，廉政公署在1974年2月15日成立。第二年，葛柏被引渡回港，被判入獄四年。葛柏的入獄，使香港市民開始相信廉政公署不是"敢打蒼蠅，不敢打老虎"。也就是在這一年，郭文緯從香港海關辭職，加入廉政公署。
　　
　　記者：你當時為什麼要申請加入廉政公署？
　　郭文緯：我是生於一個貪污腐敗的社會，對社會可能非常不滿意，在海關裏面也看到貪污不公平的地方，看到這個廉政公署成立，覺得是一個很好的機會，也要跟年輕人一樣有一點使命感，覺得可以參與這個我們說革命。
　　
　　簡稱ICAC的廉政公署可以說是獨一無二的香港特產，它獨立於任何政府機構，只對最高行政長官負責，職權則是可以獨立調查一切公共和私營機構中的貪污舞弊行為。當時28歲的郭文緯加入了廉政公署最為重要的執行處，從最初級的調查主任開始做起。在他和同事們的努力下，3年之內，260名貪污的警務人員被查辦，其中就包括出名的四大華人探長。隨後，廉政公署辦案的重點進入經濟領域，1985年，香港第三大銀行海外信託銀行突然倒閉，24億港元資產化為烏有。廉政公署接到舉報後，郭文緯率領調查小組開始進行調查。
　　
　　郭文緯：幾十萬的存戶，一天晚上就完全所有他終身的儲蓄完全一天都沒有了。
　　記者：為什麼呢？
　　郭文緯：就是因為貪污腐敗，因為隨著這個銀行老闆，這些高層的人員，他們當銀行是他自己的。他無論去拿出來，拿公款去用，無論將這個公款借給人，收受回扣。
　　記者：（調查）困難在什麼地方？
　　郭文緯：困難當時要求45天裏面破案，差不多當時想沒有可能，最後成為可能。
　　
　　當時香港海外信託銀行的負責人已經逃往美國，郭文緯必須在45天之內收集足夠的證據，才能將他們引渡回香港受審。郭文緯帶領調查小組，日以繼夜會見了613位證人，收集了22270份證據，調查文件被稱為"有史以來最龐大完備的文件"。最後成功地將五名嫌犯引渡回港受審。破獲海外信託銀行案，成為郭文緯的成名之作，他也因此獲得了"廉政翹楚"的嘉獎。郭文緯開始展露頭角。他越過了自己人生的一個又一個挑戰。香港廉正公署也日益發展。
　　
　　郭文緯：開始的時候四百多人，慢慢慢慢變成一千人，全世界用人口來比較，是最大的反貪的機構。
　　記者：有別人來舉報廉政公署的人嗎？
　　郭文緯：當然有了，我們這個舉報的制度是很公開的。
　　記者：有查出來的嗎？
　　郭文緯：也有，不過真正去收錢貪污的，好像沒有發生過。
　　記者：那你誰來監督呢？
　　郭文緯：我這個小組也可以監督，如果有人對我懷疑，他可以去廉政專員去投訴了，也可以找他自己一些人來調查我。
　　記者：有衝突嗎？調查時候有衝突嗎？
　　郭文緯：那當然有衝突了。
　　
　　在郭文緯的履歷裏，辦案曾經受到種種壓力，甚至包括炸彈的威脅，而最嚴重的一次衝突，就是調查警察貪污時，引起一些警察和廉政公署的矛盾，一些人甚至衝到廉政公署門口，想放火燒樓。事件最後得到了平息。但在採訪中，郭文緯不願意多談自己的私事，他覺得從根本上來說，香港廉潔的成就，在於嚴格執行公務員財產申報和禮品申報等制度，在於制度要求每個公務員嚴格自律。
　　
　　郭文緯服務27年的香港廉政公署，辦公地點是香港鬧市區中環一幢普通的大樓。對許多人來講，這裡是個神秘的地方。我們申請前往拍攝，也被謝絕了。一個外觀並不起眼的政府機構，卻創造了清廉社會的奇跡，這其中究竟有何秘訣？
　　
　　郭文緯：香港廉政公署重視的，現在（對案件大小）還沒有達到一個標準，（唯一的標準）就是零度容忍，就是英文叫做Zero Tolerance。就是對這種貪污案件不論是大還是小的，我們是同樣的處理，不是說大的貪污案件我們就處理，小的案件我們就…（並不是）你收了五塊錢，十塊錢我們就不處理了。
　　
　　就在我們採訪期間，香港發生了一件引人注目的案子，從內地到香港城市大學留學的女博士陳靜被逮捕，原因是她向老師行賄一萬元，希望得到考試的試題和答案。廉政公署接到老師舉報後，將其逮捕，最後陳靜被判入獄六個月。在郭文緯看來，這就是香港廉政公署"零度容忍"政策的體現，在他辦過的案子中，甚至有因為受賄五塊錢而被拘捕的。
　　
　　記者：有反對意見說有必要嗎？五塊錢、十塊錢也要把他判成貪污犯罪
　　郭文緯：香港的經驗不是，香港的經驗就是如果你是很清楚說明零度容忍，每個人都知道這個是你的標準了，所以你看到香港的公務員是很廉潔的，因為這個標準是很高的，很多人說打擊貪污我們只是做大案而不做小案，這個我是不同意的。
　　記者：你怎麼看？
　　郭文緯：很多時候，公務員貪污不是第一天就收一百萬，兩百萬，都是一步步。所以你說一千兩千沒有什麼大不了，他收了一千兩千，他要收五千，收五千收一萬，一萬收一百萬，所以從開始的時候應該有一個堵截的。
　　
　　從五塊十塊的受賄，到數額驚人的案件，郭文緯都參與過，香港律政署第三號人物胡禮達、香港聯合交易所主席李福兆等顯赫人物相繼在他的主持調查下被拘捕起訴。
　　
　　郭文緯：香港始終有一個很重要的口號就是我們要令到貪污是一個高風險，低收入的，低成果的罪行。就是如果你要涉及貪污，我們跟你說你可能有51%的機會被抓的。然後你抓了以後除了刑法之後，肯定就是在財產方面，我們是一定要追到底的，令你完全沒有機會你可以享受財產。不是判你十年之後，你回來還有幾億元可以慢慢享受。
　　
　　廉政公署在加大執法力度的同時，也不斷地利用各種手段向市民宣傳"零度容忍"的反腐精神。在如今的香港，廉潔守法已經成為深入人心的觀念，而政府官員行為是否得當，更是成為眾目睽睽之下的焦點。2003年1月，時任香港財政司司長的梁錦松買了輛新轎車，一個半月後他宣佈將調高車稅。廉政公署隨即接到投訴，認為梁錦松有利用職權進行避稅的嫌疑，隨即開展調查。
　　
　　4個月後，梁錦松宣佈辭去財政司司長職務並獲准，雖然最終他並未被起訴，但他還是成為了香港回歸後第一個因接受廉政公署調查而辭職的高級官員。
　　1996年，郭文緯被任命為廉政公署副專員兼執行處首長，這是香港第一個擔任這個重要職務的華人。郭文緯隨後發現，他面對的是前所未有的壓力。
　　
　　郭文緯：這個壓力很大，壓力不是本地的壓力，是國際的壓力。
　　記者：他們認為會怎麼樣？
　　郭文緯：《財富》雜誌上的，很有名的國際的雜誌，大標題"香港要死了"。說你回歸之後香港肯定變成貪污地帶了。
　　記者：那你當時自己有沒有擔心會真的出現？
　　郭文緯：當然擔心了，因為當時就是我是第一個華人做這個職位的，我跟我同事講，我們要保持一定堅持的立場，我們不受任何的影響，我們依法辦事，如果是要有案件不理它是經濟敏感不敏感，只要有證據我們根據法律去做，我們繼續依法辦事。
　　
　　郭文緯上任後遇到的第一個大案，就是有人舉報中國銀行香港公司總裁劉金寶利用職權收授賄賂。
　　
　　記者：當時像中國銀行這個事情是怎麼舉報到你們這兒的？
　　郭文緯：就是中資機構裏面的職員，更是國內的僱員，他在香港的中資機構裏面工作，他們就是秘密跟我們去舉報的，表現（出）什麼？表現根本上就是中資機構裏面也有些可能有很多是正義的人士的，他們看不起這些貪污腐敗的問題的，所以他就挺身而出
　　
　　經過一系列調查，香港廉政公署將有關材料通報了內地檢察部門，併合作進行調查。最終劉金寶被查出在內地以及香港任職期間，收受賄賂達三千多萬元，被判處死緩。
　　從1997年至今，廉政公署先後查處了創維公司總裁黃宏生涉嫌以貪污手法詐騙及挪用公司資金，上海地產董事長周正毅、毛玉萍串謀詐騙等一系列大案。香港依然名列清廉排行榜前列。
　　
　　2002年，55歲的郭文緯決定退休，但他並沒有離開反貪領域，他被聘為聯合國反貪專家組成員、菲律賓總統反貪顧問等十幾個職務，穿梭世界各地傳授香港廉政公署的反貪經驗。而他最看重的，是到內地交流。他擔任反貪顧問有著不菲的報酬，但到內地講課卻是完全免費。
　　
　　郭文緯：我最大的希望是就是多去國內做點義務工作，不收報酬的。國內很多地方的政府對反貪工作，反腐敗的工作也非常重視，也願意接受這兒人的交流的經驗，我也去過檢察院，也去過紀委，北京我去過幾次了，發改委也做過反貪的講演，都是很有意思的。
　　記者：您覺得針對目前國內這種情況，香港這些反貪的經驗有什麼公式是可以借鑒的？
　　郭文緯：最重要的就是給反貪機構足夠的資源，足夠的獨立性。
　　記者：你的意思是什麼呢？
　　郭文緯：怎麼加強這個獨立性，可能他們要跟其他的政府的部門有脫離的關係，可能他們要直接去北京負責的。可能對（貪污而言）這個阻嚇作用已經夠了。
　　
　　郭文緯現在還擔任了國家檢察官學院客座教授、清華大學廉政研究中心客座研究員等職務，雖然他很多建議屬於一家之言，但是對他來說，最希望見到的是中國在廉政建設上的進步。
　　
　　記者：最近有一個現象就是幾個直轄市的紀委的領導都是由中紀委直接來派任的，這是不是？
　　郭文緯：這是一個進步的，你看到國內的反貪的方向是對的。包括（討論）是不是要申報財產這個制度，這個是全部都是向好的方向去走的。
　　
　　郭文緯給大眾的印象，是低調而又內斂的一個人，但是在他的書房裏，最醒目的地方放著一排武俠小說。他說他最喜歡金庸。
　　郭文緯還用笑傲江湖來命名自己的網站。對於自己的一生，他在退休前夕一封寫給姐姐的信裏是這樣說的：
　　郭文緯：我仰慕金庸先生的為人，亦愛讀他的作品。他筆下不少英雄豪傑，為了除魔為道，矢志不移，全情付出半生努力，而到了功成身退的時候又都來得瀟灑明快。這便是充實的一生了。
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